

WILNO, Wtorek 8 stycznia 1929 r.

Redakcja i Administracja ul. Ad. Mickiewicza 4, otwarta od 9 do 3. Telefon: redakcji 243, administracji 228, drukarni 262.

PRENUMERATA miesięczna z odniesieniem do domu lub z przesyłką pocztową 4 zł. zagranicę 7 zł. Konto czekowe P.K.O. Nr. 80259. W sprzedaży detal. cena pojedynczego Nr. 20 gr.

Opłata pocztowa uiszczona ryczałtem. Redakcja rękopisów niezamówionych nie zwraca. Administracja nie uwzględnia zastrzeżeń co do rozmieszczania ogłoszeń.

BARANOWICZE — ul. Szeptyckiego — A. Laszuk  
BIENIAKONIE — Bufet kolejowy.  
BRASLAW — Księgarnia T-wa „Lot”.  
DĄBROWICA (Polesie) — Księgarnia K. Malinowskiego.  
DUKSZTY — Bufet kolejowy.  
GLEBOKIE — ul. Zamkowa, W. Włodzimierow.  
GRODNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.  
HORODZIEJ — Dworzec kolejowy — K. Smarzyński.  
IWENIEC — Sklep tytoniowy S. Zwierzyński.  
KLECK — Sklep „Jedność”.  
LADA — ul. Suwalska 13, S. Matecki.  
MOŁODECZNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.

NIESWIEZ — ul. Ratuszowa, Księgarnia Jaźwińskiego.  
NOWOGRODEK — kiosk St. Michalskiego.  
N. SWIECIANY — Księgarnia T-wa „Ruch”.  
OSZMIANA — Księgarnia Spółdz. Naucz.  
PINSK — Księgarnia Polska — St. Bednarski.  
POSTAWY — Księgarnia Pol. Macierzy Szkolnej.  
STOLPCE — Księgarnia T-wa „Ruch”.  
ST. SWIECIANY — ul. Rynek 9, N. Tarasiejski.  
WILEJKA POW. — ul. Mickiewicza 24 F. Juczevska.  
WARSZAWA — T-wo Książ. Kol. „Ruch”.  
WOLKOWYSK — Księgarnia T-wa „Ruch”.

CENY OGŁOSZEŃ: wiersz milimetry jednozpaltowy na str. 2-iej i 3-iej 40 groszy. Za tekstem 15 groszy. Komunikaty oraz nadesłane milimetr 50 gr. Kronika reklamowa milimetr 60 gr. W N-ch świątecznych oraz z prowincji o 25 proc. drożej. Zagraniczne 50 proc. drożej. Za dostarczenie numeru dowodowego 20 groszy.

## W perspektywie tygodnia

## ECHA STOLICY

Zmiany na placówkach dyplomatycznych.

Rok 1929 rozpoczął się na terenie polityki międzynarodowej znacznym ożywieniem. Propozycja sowiecka, raport Parkera Gilberta, zawieszenie konstytucji w Jugosławii, jako rezultat przewlekłego przesilenia wewnętrznego — oto ważniejsze wydarzenia ubiegłego tygodnia.

Propozycję sowiecką, wystosowaną do Polski w sprawie podpisania protokołu, na mocy którego niezwłocznie wszedłby w życie pakt Kelloga, omówiliśmy obszernie przed paru dniami. Odpowiedź rządu polskiego na notę p. Litwinowa będzie gotowa za dni kilka. Zanim to nastąpi warto podkreślić zdenerwowanie prasy sowieckiej, spowodowane obawą, że Polska może przedłużyć czas odpowiedzi. Ten pospiech sowiecki jest wysoce zastanawiający i niewątpliwie ma swoje powody. Jakże? Jest to w tej chwili zagadka, dla której rozwiązania wiele pomocnym może być fakt, że w całej Europie jedyną entuzjastką posunięcia dyplomatycznego p. Litwinowa jest prasa niemiecka.

Raport Parkera Gilberta, ogłoszony w dniu 2-go stycznia, zgotował Niemcom przykrą niespodziankę, zważywszy, że termin zebrania się komisji rzeczoznawców dla definitywnego załatwienia sprawy odszkodowań jest nie za górami. P. Parker Gilbert, generalny agent reparacyjny, cieszący się olbrzymim zaufaniem sfer finansowych w Stanach Zjednoczonych, analizując w swym ostatnim raporcie sytuację gospodarczą Niemiec, stwierdził, że jest ona pomyślna, gdyż nadprodukcja i nadekspansja istniejąca jeszcze w roku 1927 przestała istnieć, a obecnie życie gospodarcze Niemiec rozwija się normalnie. W roku 1928 we wszystkich dziedzinach życia gospodarczego Niemiec — głosi raport — zarysowała się poważna stabilizacja, w dziedzinie handlu zagranicznego dzięki wzmoczeniu eksportu Niemcy poczyniły postępy, które we wrześniu ub. roku doprowadziły po raz pierwszy do zrównoważenia bilansu handlowego Niemiec. „Wszystko to się stało w roku, który był pierwszym rokiem spłaty rat odszkodowaniowych w normalnej wysokości.

W konkluzji p. Parker Gilbert podnosi, że uważa za rzecz wykluczoną, aby budżet niemiecki w warunkach normalnych miał się okazać niezdatnym na przyszłość do ponoszenia ciężarów normalnych, przewidzianych przez plan Dawesa, tembardziej, że stan kolei, z których dochodów Niemcy płacą znaczną część sum reparacyjnych, jest pomyślny.

Raport p. Parkera Gilberta przyjęty został przez prasę niemiecką jak najgorzej, natomiast we Francji pojawił się głos generalnego agenta reparacyjnego, potwierdzającego słuszność tezy francuskiej ze zrozumiałem zadowoleniem. Zły humor publicystów niemieckich wywołany jest tem, że raport Parkera Gilberta kładzie kres usilnie kolportowanej przez prasę niemiecką legendzie, jakoby spłata rat reparacyjnych w normalnej wysokości, ustalonej przez plan Dawesa, miała rujnować gospodarkę niemiecką. Legenda ta była kolportowana celowo, aby na jej podstawie uzyskać nie tylko zmniejszenie ogólnej sumy odszkodowań, ale i wysokości rocznych rat.

Komisja ekspertów, która się zbiera dla ostatecznego załatwienia kwestii odszkodowań, a w której będą uczestniczyli rzeczoznawcy amerykańscy, nie będzie mogła, rzecz jasna, pominąć raportu p. Parkera Gilberta a nawet jest rzeczą prawdopodobną, że będzie nim operowała, jako materiałem przy rozważaniu całokształtu sprawy.

Zniesienie konstytucji w Jugosławii i powstanie nowego gabinetu odpowiedzialnego przed królem kładzie kres przewlekłemu kryzysowi wewnętrznemu w królestwie SHS.

W związku z zdecydowanymi ostatnio zmianami na placówkach dyplomatycznych dowiadujemy się, że do dotychczasowej posel w Brukseli, p. Tytus Filipowicz, jest najważniejszym kandydatem na stanowisko posła polskiego w Waszyngtonie, oprócz niego po p. Ciechanowskim, który dla załatwienia spraw osobistych, otrzymuje na własną prośbę dłuższy urlop.

Kandydatura na miejsce dotychczasowego dyrektora departamentu politycznego centrali MSZ, p. Jackow skiego, nie jest jeszcze ustalona. Na miejsce p. Tytusa Komarnickiego, dotychczasowego pierwszego sekretarza poselstwa polskiego w Berlinie, który wyjechał dnia 5 bm. do Rzymu, w celu objęcia stanowiska pierwszego sekretarza ambasady przy Watykanie, wyznaczony został dotychczasowy sekretarz teże ambasady, p. Szczęsny Zaleski.

Przyjazd posła Pałka do Warszawy.

W niedzielę wieczorem przyjechał do Warszawy poseł polski w Moskwie, minister Patek. Przyjazd jego związany jest z sterzeniem spraw służbowych, a przedewszystkiem z sowiecką propozycją dodatkowego protokołu do paktu Kelloga.

Dziś poseł Patek zostanie przyjęty przez ministra Zaleskiego na dłuższej konferencji.

Plenarne posiedzenie Senatu.

WARSZAWA, 7 I. Pat. Plenarne posiedzenie Senatu wyznaczono na dzień 12 bm. o godz. 16-iej.

## ZA I PRZECIW.

Szczęście Quinonesa de Leon.

Główna wygrana państwowej loterii hiszpańskiej wynosi 500 tysięcy funtów szterlingów. Rozlosowana o nią przed paru miesiącami i wszyscy byli ogromnie ciekawi, komu też fantastyzna suma przypadła w udziale.

Okazało się, że właścicielem połowy biletu jest markiz Saint-Miguel, przebywający stale w Paryżu. Podniósł on niezwłocznie swoją należność do t. 250.000 f. szt. czyli 31 milionów franków, czyli 10 milionów 300 tysięcy złotych.

Nota Litwinowa w karykaturze.



Prasa sowiecka w ten sposób ilustruje rzekome zaktopotanie dzienników europejskich, wywołane notą Litwinowa.

Od chwili, kiedy w Skupszczyźnie rozległy się strzały i z ręki posła Rakicza padli postowie: Paweł Radicz, Baszariczek, a następnie zmarł Stefan Radicz, wybitni przywódcy Chorwatów, atmosfera w państwie jugosłowiańskim stale była napięta. Niejednokrotnie rozlegały się głosy bardzo gwałtownych polityków chorwackich, domagające się całkowitego zerwania z Belgradem. Nie pomogły nic wysiłki ostatniego premiera ks. prałata Koroszeza — waśń pomiędzy Serbami a Chorwatami stale się pogłębiała. Koniecznym był radykalny zabieg chirurgiczny. Nie mógł go uczynić parlament ani rząd oparty o większość, który zmieniał się od wypadku do wypadku, to też król Aleksander, cieszący się autorytetem:

## Zniesienie konstytucji w Jugosławii

Wrażenie w Zagrzebiu.

WIENIĘ, 7 I. Pat. Wedle doniesień prasy z Zagrzebia, wiadomości o zniesieniu konstytucji i rozwiązaniu Skupszczyzny wywołały w Zagrzebiu wielkie zadowolenie. Politycy tamtejsi oświadczają, że obecnie zbyszecze jest jakiegokolwiek pośrednictwo pomiędzy królem a Chorwatami, gdyż król, do którego mają oni pełne zaufanie, uprzywilejowany jest do załatwienia spraw osobistych, otrzymuje na własną prośbę dłuższy urlop.

„Neue Freie Presse“ o wypadkach w Belgradzie.

WIENIĘ, 7 I. PAT. „Neue Freie Presse“ wyraża zapytanie, że gen. Zwikowicz jest jednym z najenergiczniejszych oficerów, człowiekiem czynu przynajmniej nieusposobionym wrogo w stosunku do Chorwatów. Fakt, że do gabinetu weszło dwóch dawnych premierów — Koroszeza i Uzunowicz — dziennik uważa za dowód dojrzałości kół politycznych do przekonania, iż dotychczas nie można było przeprowadzić jakiegokolwiek reformy wewnętrznej w Jugosławii. Na decyzję króla zdaniem tego pisma — wpłynąć miały także i względy międzynarodowe. W ostatnich czasach podobno zarówno Paryż jak i Londyn miały udzielić poważnych ostrzeżeń pod adresem Białogrodu.

OPOZYCJA NA LITWIE.

Prasa litewska podaje iż w styczniu odbędą się w Kownie zjazdy chrz. demokratów i ludowców, które będą pierwszymi zjazdami tych stronnictw po przewrocie 17 grudnia. Zjazdy zostały dozwolone z związku z rozporządzeniem o zmianie statutów organizacji. Przewiduje się, iż na zjazdach przyjdzie do debatów politycznych. Głównym tematem dyskusji będzie sprawa stosunku do obecnego rządu i dalsza polityka stronnictw.

Zarówno wśród chrz. demokratów, jak i wśród ludowców są elementy, które nie są zadowolone z obecnego biernego stanowiska ich partii. Część opozycjonistów utrzymuje, iż akcja opozycyjna powinna być wzmocniona. Związczą dają się do zaobserwować w kołach chrz. demokratycznych, które żądają zwołania posiedzenia rządu. Bojkot ma być przeprowadzony przez Kościół. Druga część opozycji żąda współpracy z rządem i wystawia nawet żądanie wejścia do gabinetu.

Wśród ludowców istnieje kierunek, który wypowiada się jeżeli nie w współpracę, to za życzliwą neutralnością względem rządu, albowiem działalność rządu jest najlepszym środkiem zniesienia wpływu chrz. demokratów na masę ludową. Jest jednak wśród ludowców również niewielka grupa, żądająca wypowiedzenia ostrej zaciętej walki przeciwko wzmocnieniu obecnego ustroju w Litwie.

W związku z tem wszystkim należy się spodziewać doniosłych debatów politycznych na obydwóch zjazdach i możliwym jest, iż debaty te spowodują utworzenie nowego kierunku politycznego w obydwóch stronnictwach.

WOJENNA NARADA W MIŃSKU I PRZYBYCIE UNSZLICHTA.

Z Mińska donoszą: 4 bm przybył do Mińska zastępca głównego dowódcy sił zbrojnych ZSSR Unszlicht, który wziął udział w konferencji partyjnej białoruskiego okręgu wojennego. Unszlichta spotkali w Mińsku z wielkimi ceremoniami. Wystawiono bataljony honorowe i na placu oddział kawaleryjski. Następnie odbyła się defilada. Defiladę przyjęli: Unszlicht, Jegorow, Kożewnikow i Cimaszenko.

Tegoż dnia odbyła się konferencja wojennego okręgu białoruskiego, w której wzięli udział wszyscy wybitniejsi przedstawiciele białoruskiej wojskowości i GPU.

i miłością swoich poddanych, zdecydował się na radykalne usunięcie przyczyn zła, kryjących się w konstytucji, obdarzającej znacznymi przywilejami Serbów.

Decyzja królewska, jak świadczą o tem informacje, przyjęta została zarówno przez Serbów, jak Chorwatów z uznaniem i radością.

Ujęcie steru spraw państwowych przez króla Aleksandra, który nieprzewidywalnie już był mężem opatrzcziowym swego kraju, zapewni Jugosławii po dniach ciężkiego przesilenia wewnętrznego ład i porządek oraz szerokie perspektywy rozwoju we wszystkich dziedzinach życia państwowego, czemu towarzyszą najlepsze życzenia wszystkich sympatyków królestwa S. H. S.

Oredzie królewskie.

BIELGRAD, 7 I. W niedzielę ogłoszone zostało tutaj oredzie królewskie następującej treści:  
„Do mojego drogiego narodu, do wszystkich Serbów, Chorwatów i Słowenów.

Najważniejsze interesy narodu i państwa oraz troska o ich przyszłość nakazują mi zwrócić się bezpośrednio do narodu, jako król i jako jego syn, i wypowiedzieć mu otwarcie i szczerze to, co mi nakazuje moment bieżący, sumienie i miłość ojczyzny. Nadeszła godzina, w której pomiędzy królem a narodem nie może być pośredników. Oczekiwanie narodu, że ewolucja naszego wewnętrznego życia politycznego przyniesie ze sobą uporządkowanie i konsolidację sytuacji kraju, nie sprawdziły się. Porządek parlamentarny i wszelkie drogi polityczne musiały być oceniane w sposób coraz bardziej negatywny przynosiły bowiem narodowi i państwu tylko szkody. Zagroźbało to zawarciu wszelkich pożytecznych instytucji, całemu rozwojowi naszego życia narodowego.

Taka niezdrowa sytuacja polityczna jest nie tylko niepożądana ze względu na życie wewnętrzne kraju i jego postępek, ale także ze względu na uregulowanie i rozwój stosunków w polityce zagranicznej, na ugruntowanie naszego prestiżu i naszego kredytu zagranicą. Parlamentaryzm, który był uważany za tradycyjny system polityczny przez mojego nieodżałowanego ojca, pozostał moim ideałem. Jednakże ślepe namierności polityczne zaczęły go nadużywać w takim stopniu, że stał się on przyczyną do jakiegokolwiek pożytecznej pracy w kraju. Godne pożałowania klótnie i wypadki na terenie Skupszczyzny zachwiały w narodzie zaufanie w użyteczność tej instytucji.

Szukać lekarstwa na zło w zmianach parlamentarnych i gabinetowych, jak to było praktykowane dotychczas, lub też w nowych wyborach do ciał ustawodawczych, jest tylko stratą drogiego czasu i czynnikami próżnych wysiłków, które nam już zajęły kilka lat.

W związku z tem postanowilem że konstytucja Królestwa Serbów, Chorwatów i Słowenów z dnia 28 czerwca 1921 r. traci swą moc obowiązującą. Wszystkie ustawy obowiązują w dalszym ciągu, o ile nie zostaną odwołane, w razie gdy zajdzie tego potrzeba, moim specjalnym dekretem. W ten sam sposób zostaną ogłoszone nowe ustawy. Skupczyna, powołana do życia przez wybory z dnia 11 września 1927 r. rozwiązuje się.

Komunikując moją decyzję mojemu ludowi, nakazuję wszystkim władzom państwowym poddać się jej, wszystkim zaś obywatelom szanować ją i być jej posłusznymi.  
Podpisano: ALEKSANDER.  
Dan w Białogrodzie, 6 stycznia 1929 r.

## Nowy gabinet gen. Żiwkowicza

BIELGRAD, 7 I. PAT. Skład nowego gabinetu jest następujący: prezes rady ministrów i minister spraw wewnętrznych — generał dywizji Piotr Żiwkowicz, komendant gwardji królewskiej, minister spraw zagranicznych — minister spraw zagranicznych w ustępującym gabinecie Marinkowicz, minister bez teki b. premier Uzunowicz, minister komunikacji b. premier Koroszeza, minister wojny i marynarki — gen. Hadzicz, minister finansów — Szwrljuga wiceprzewodniczący związku banków jugosłowiańskich, minister polityki społecznej — Drinkowicz, minister oświaty — b. minister Maksimowicz, minister wyznań — Alupowicz, wiceprzewodniczący rady stanu, minister sprawiedliwości — Soszkić, minister zdrowia publicznego — b. min. Krull, minister górnictwa oraz reform rolnych — par interim Radivojewicz, minister poczt i telegrafów oraz robót publicznych — par interim Sawkowicz, minister rolnictwa i dróg wodnych — profesor uniwersytetu zagrzebskiego Francesz.

## Dokoła propozycji Sowietów

Litwa nie może przystąpić do protokołu sowieckiego

BERLIN, 7 I. (PAT). Agencja Ost - Express, donosząc z Rygi, że Litwa zwróciła się do Łotwy i Estonji z propozycją przyłączenia się do projektowanego przez Litwinowa protokołu, twierdzi że o przyłączeniu się Łotwy do tego protokołu nie może być mowy, ponieważ rząd litewski stoi na stanowisku, że Litwa może zawierać pakt Kelloga tylko wspólnie ze wszystkimi innymi państwami, a żadnych umów specjalnych zawierać nie powinna. Jednocześnie ta sama agencja donosi z Moskwy, że sowieckie koła polityczne przewidują trudności w sprawie protokołu w związku z udziałem Rumunii. Ponieważ nie istnieją stosunki dyplomatyczne między Rosją a Rumunją, rząd sowiecki nie może wystąpić z tą propozycją wobec Bukaresztu. Rumunja mogłaby jednak zdaniem kół sowieckich — zwrócić się w tej sprawie do Moskwy za pośrednictwem trzeciego mocarstwa. W tej sprawie koła sowieckie pozostawiają Rumunji inicjatywę.

## Litwa rozszerza inicjatywę sowiecką

KOWNO, 7 I. (PAT) Elta ogłasza następujący komunikat: Jak już donosiliśmy, rząd litewski dnia 4 stycznia, za pośrednictwem litewskiego i estońskiego przedstawicieli w Kownie, wręczył rządowi litewskiemu i estońskiemu memorandum w sprawie ostatniej propozycji sowieckiej. Podobny demarche uczynili przedstawiciele rządu litewskiego w Rydze i Tallinie. Memorandum to stwierdza, że rząd ZSSR zawiadomił rząd litewski o projekcie protokołu, przesyłając jednocześnie odpis noty, doręczonej rządowi polskiemu, a dotyczącej natychmiastowej realizacji paktu Kelloga. Rząd litewski, poważnie zaznajomiony się z temi materiałami, postanowił przyłączyć się do propozycji rządu Sowietów, zgodnie z projektem protokołu. Gwoli do utrzymania pokoju, rząd litewski pragnąłby, żeby i inne państwa bałtyckie z którymi Litwa dąży do zachowania ścisłej współpracy przyłączyły się do tej propozycji.

## Po co tu ten pośrednik?

RYGA, 7 I. PAT. W związku z propozycją rządu litewskiego w sprawie przyłączenia się Łotwy do protokołu, dotyczącego wprowadzenia w życie paktu Kelloga, dzienniki litewskie donoszą, że w litewskich kołach kierowniczych, uważają za dziwny fakt, że właśnie Litwa podjęła w tym kierunku inicjatywę, podczas gdy naturalniejszym byłoby bezpośrednie zwrócenie się do Łotwy i Estonji samej Rosji sowieckiej, podobnie jak to się stało w stosunku do Polski i Litwy. Jeżeli R. sja sowiecka jest istotnie zainteresowana w zabezpieczeniu stosunków pokojowych ze wszystkimi sąsiadami, to Litwa oraz Estonia mogłyby oczekiwać bezpośredniej propozycji Rosji sowieckiej. Litwa, związana z Łotwą więzami przyjaźni i krwi, nie ma żadnej podstawy do obawiania się jakiegokolwiek bądź wrogich k.ów ze strony Łotwy. Przy istnieniu tego rodzaju warunków, nie można sobie wyobrazić konieczności zawarcia osobnego aktu prawnego w sprawie utrzymania stosunków pokojowych.

## „Rytas“ krytykuje propozycję Litwinowa

KOWNO, 7 I. (tbl. wt.). Organ Ch. D. prawego skrzydła opozycji litewskiej „Rytas“ ogłasza dziś obszerny artykuł wstępnym, w którym krytykuje propozycję Litwinowa w sprawie paktu Kelloga, uczynioną Litwie i Polsce. Zdaniem dziennika, istnieje mało nadziei, że przystąpienie Litwy do projektowanego protokołu może dać jakieś rezultaty praktyczne. Przystąpienie przyczyniłoby się tylko do powodenia moskiewskich zamierzeń agitacyjnych. Komisariat ludowy spraw zagranicznych nie prowadzi samodzielnej polityki, jest on bowiem narzędziem Kominternu. Każdy więc krok zewnętrzny — polityczny Moskwy ma ukryty cel, a mianowicie wywołanie rewolucji światowej. Zewnętrzna polityka Rosji sowieckiej narazona jest skutkiem tego stale na niepowodzenia. Do 1926 roku stosunki pomiędzy Litwą a Związkiem Sowieckim nie były złe. Sytuacja zmieniła się po zawarciu w roku 1926 paktu o nieagresji, który zmniejszył litewski prestiż zagranicą, nie dając jej wzmiaru nie realnego. Zarówno ten pakt, jak i podrób byłego premiera Szelewiecziusa do Moskwy, zostały wykorzystane przez dyplomację sowiecką wyłącznie na korzyść Związku Sowieckiego. Gdy Litwa potrzebna była pomoc Rosji Sowieckiej nie myślała ona wcale o okazaniu tej pomocy i w roku 1927 w Genewie, zamiast pomóc Litwinowi, dyplomacja sowiecka doradzała jej przyjęcie propozycji Polski. Zwrócenie się Litwy do innych państw bałtyckich z propozycją przystąpienia do protokołu, uważa „Rytas“ za krok nieprzemysłany.

## Zgon W Księcia Mikołaj Mikołajewicza

NICEA, 7. I. W niedzielę 6-go bm. zmarł wielki książę Mikołaj Mikołajewicz w swojej willi w Antibes.

Wielki ks. Mikołaj Mikołajewicz skonał w obecności swej żony, księżki rosyjskiej Andrzeja i Romana, księżki Battenberskiej, księżki Marii rosyjskiej, księżki Romanowskiej, wielkiego księcia Piotra i jego małżonki, księcia Leuchtenberga, księcia Romanowskiego i księżki Paszkiewicz. Eksportacja zwłok we wtorek.



Wielki książę Mikołaj Mikołajewicz stryj ostatniego cara Rosji Mikołaja II, urodził się 6.11.1856 roku w Petersburgu. Brał udział w wojnie rosyjsko-tureckiej i kampanji bałkańskiej. W życiu politycznym Rosji zaczął odgrywać znaczącą rolę począwszy od 1905 roku, kiedy jako jeden z najbliższych doradców Mikołaja II zdołał wymóc na nim bezwzględność w stosunku do ruchu rewolucyjnego doradzając zdławienie go siłą zbrojną i nieustępliwość w stosunku do pierwszych prac Dumy.

Z wybuchem wojny światowej Mikołaj Mikołajewicz zostaje głównodowodzącym siłami zbrojnymi imperium rosyjskiego. Odbarzony zrazu nieograniczoną władzą i zaufaniem, Wielki książę Mikołaj Mikołajewicz zdołał przeprowadzić kilka szczęśliwych operacji wojennych (wzięcie Przemysła i Lwowa) dopiero ofenzywa majowa 1915 roku sił austriacko - niemieckich na Dunajcu, załamanie frontu rosyjskiego na przestrzeni tysięcy kilometrów, przynosi mu utratę wpływów w kwatrze carskiej i stanowiska głównodowodzącego. Właściwie na tę nielaskę Wielkiego Księcia wpłynęło jego wrogie stanowisko wobec coraz większych wpływów Rasputina i tych kół dworskich, które już wówczas myślały o separatywnym zawarciu pokoju.

Na froncie kaukaskim Wielki Książę utrzymywał przeważnie stan bierny operacji wojennych, oddając inicjatywę dowództwu angielskiemu. Po przewrocie bolszewickim, udało mu się zbiec z Krymu gdzie przebywał do Francji. Tam Wielki Książę, w Antibes, grupuje dokoła siebie monarchiczne sfery emigracyjne „abdykuje“ na rzecz Wielkiego Księcia Cyryla i tracąc powoli na znaczeniu i wpływach, wieździe żywot dość skromny i spokojny.

Osobną kartę w dziejach Wielkiego Księcia Mikołaja Mikołajewicza zajmuje podpisana przez niego słynna sierpnia odezwa do Narodu Polskiego, wzywająca do współdziałania w zwalczaniu wspólnego wroga, Niemiec, dająca jakieś mgliste obietnice autonomii powołująca się na „niezardzewiały miecz grunwaldski“, „marzenia ojców“ i t. d.

Z biegiem czasu, rozwojem wypadków wojennych i wkroczeniem wojsk niemieckich do Warszawy odezwa stała się już jeno dokumentem historycznym, ilustrującym licytacyjne zabiegi państw wojujących, ubiegających się o zjednanie sobie polskiego społeczeństwa.

Zmarły wielki książę był żonaty z jedną z córek króla czarnogorskiego Mikołaja Anastazja, potomstwa nie pozostawił. Jego pasierbica, córka wielkiej księżki Anastazji z jej pierwszego małżeństwa z księciem Leuchtenberskim poślubiła Polaka Stefana hr. Tyszkiewicz.

## ŻAŁOBA NA DWORZE KRÓLEWSKIM W RZYMIE.

RYM, 7 I. (PAT). W związku ze śmiercią b. wielkiego księcia Mikołaja Mikołajewicza król zarządził żałobę dworską na przeciąg dni 30.

Akademja ku czci s. p. Edwarda Woyniłłowicza

Po śmierci s. p. Edwarda Woyniłłowicza i po pogrzebie w Bydgoszczy powstała myśl specjalnego uczczenia pamięci i zasług tak wybitnego człowieka...

NIESWIEZ.

Pożar cerkwi. Dość rzadki wypadek pożaru miał miejsce w okresie świątecznym w polskiej wsi Morocz...

Przechadzki po N. Trokach

Wino, godz. 4. 40. (rano) na polu chwytają bezkarnie mroź za nosy i uszy — szczytne w palce. Wreszcie jadą podciągając do Landwarowa...

KLECK

— Zawieszenie Towarzystwa Szkoły białostockiej w Klecku. W Klecku istniało Towarzystwo Szkoły Białostockiej...

Choroby żołądka.

— Uczucie pełności w żołądku, odbijania, bóle i zawroty głowy, senność po jedzeniu...

Msza w Londynie

LONDYN, 7. I. PAT. Czarna mgła powiła dziś rano środkowe dzielnice Londynu...

Katastrofa w kopalni Kleofas

KATOWICE, 7. I. (PAT). W kopalni Kleofas w Zależu, w poniedziałek nad ranem wydarzył się nieszczęśliwy wypadek...

Wielcy ludzie w Nowy Rok

Dzień Nowego Roku jest dla reprezentatywnych osobistości jednym z najprzystojniejszych w ciągu roku...

Wielcy ludzie w Nowy Rok

W tym roku wszystko się odbyło na świecie wedle rytuału. W Stanach Zjednoczonych każdy obywatel ma prawo odwiedzić prezydenta...

Wielcy ludzie w Nowy Rok

W tym roku wszystko się odbyło na świecie wedle rytuału. W Stanach Zjednoczonych każdy obywatel ma prawo odwiedzić prezydenta...

Wielcy ludzie w Nowy Rok

W tym roku wszystko się odbyło na świecie wedle rytuału. W Stanach Zjednoczonych każdy obywatel ma prawo odwiedzić prezydenta...

Wielcy ludzie w Nowy Rok

W tym roku wszystko się odbyło na świecie wedle rytuału. W Stanach Zjednoczonych każdy obywatel ma prawo odwiedzić prezydenta...

Wielcy ludzie w Nowy Rok

W tym roku wszystko się odbyło na świecie wedle rytuału. W Stanach Zjednoczonych każdy obywatel ma prawo odwiedzić prezydenta...

Wielcy ludzie w Nowy Rok

W tym roku wszystko się odbyło na świecie wedle rytuału. W Stanach Zjednoczonych każdy obywatel ma prawo odwiedzić prezydenta...

Demarche posła litewskiego w Tallinie.

TALLIN, 7. I. Pat. W dniu dzisiejszym poseł litewski Aukstolis odwiedził estońskiego ministra spraw zagranicznych...

„Propozycja sowiecka nie posiada realnej treści”

HELSINGFORS, 7. I. (PAT). Największe pismo stołeczne „Helsinki Sanomat” zamieszcza artykuł wstępny, krytykujący sowiecką, złożoną Polsce...

Prezydent Reichstagu Loebbe w Estonji

RYGA, 7. I. (PAT). Prezydent Reichstagu niemieckiego Loebbe, który ostatnio odwiedził Rygę, wyjechał wczoraj wieczorem do Tallina...

Powitanie w Tallinie

TALLIN, 7. I. (PAT). Prezydent Reichstagu Loebbe przybył dziś rano z Rygi do Tallina, witany na dworcu przez przedstawicieli rządu estońskiego...

Wizyta w Helsingforsie została odwołana

HELSINGFORS, 7. I. (PAT). Prasa tutejsza otrzymuje wiadomości z Tallina, że zapowiadany przyjazd Loebbe do Helsingforsu został odwołany...

Komisja odszkodowań zbierze się 10-go stycznia

PARYŻ, 7. I. (PAT). Komisja odszkodowań odbędzie się w d. 10 stycznia: posiedzenie na którym prawdopodobnie wyznaczeni zostaną rzeczoznawcy...

Belgijski delegaci do komisji ekspertów reparacyjnych

BRUKSELA, 7. I. (PAT). Na dzisiejszym popołudniowym posiedzeniu rady ministrów Francou i Gut zostali wyznaczeni, jako przedstawiciele Belgii...

Oświadczenie ks. prałata Kaasa.

BERLIN, 7. I. PAT. Nowy przewodniczący fracji centrowej, który objął kierownictwo po byłym kanclerzu Marksie, Frajck Kaas, wygłosił na zjeździe centrowej partii prowincji Nassau wielką mowę polityczną...

Stan zdrowia króla Jerzego.

LONDYN, 7. I. PAT. Biuletyn z godziny 11 min. 30 podaje, iż król spędził dość dobrze noc. Poza to w stanie jego zdrowia niema żadnych zmian.

Zgon kardynała arcybiskupa Tosi

MEDJOLAN, 7. I. PAT. Dziś o godz. 2 min. 45 w nocy zmarł tu kardynał arcybiskup Tosi.

Przygotowania do obchodu imienin Wilhelma w Niemczech

GDANSK, 7. I. PAT. Tutejsze organizacje nacjonalistyczno-niemieckie rozpoczęły agitację, mającą na celu zebranie jak największej ilości podpisów pod adresem holdowniczym...

Mgła w Londynie

LONDYN, 7. I. PAT. Czarna mgła powiła dziś rano środkowe dzielnice Londynu...

Katastrofa w kopalni Kleofas

KATOWICE, 7. I. (PAT). W kopalni Kleofas w Zależu, w poniedziałek nad ranem wydarzył się nieszczęśliwy wypadek...

Wielcy ludzie w Nowy Rok

Dzień Nowego Roku jest dla reprezentatywnych osobistości jednym z najprzystojniejszych w ciągu roku...

Wielcy ludzie w Nowy Rok

W tym roku wszystko się odbyło na świecie wedle rytuału. W Stanach Zjednoczonych każdy obywatel ma prawo odwiedzić prezydenta...

Wielcy ludzie w Nowy Rok

W tym roku wszystko się odbyło na świecie wedle rytuału. W Stanach Zjednoczonych każdy obywatel ma prawo odwiedzić prezydenta...

Wielcy ludzie w Nowy Rok

W tym roku wszystko się odbyło na świecie wedle rytuału. W Stanach Zjednoczonych każdy obywatel ma prawo odwiedzić prezydenta...

Wielcy ludzie w Nowy Rok

W tym roku wszystko się odbyło na świecie wedle rytuału. W Stanach Zjednoczonych każdy obywatel ma prawo odwiedzić prezydenta...

„SPRAWA ŁUDORWAJSKA”

SENSACYJNY PROCES O POBICIE CHŁOPÓW.

Przedmiotem ogólnego zainteresowania ze strony czytelników rosyjskich są ostatnio korespondencje specjalnego korespondenta moskiewskiej „Pravdy” z miasta Łudzka...

Prezydent Reichstagu Loebbe w Estonji

RYGA, 7. I. (PAT). Prezydent Reichstagu niemieckiego Loebbe, który ostatnio odwiedził Rygę, wyjechał wczoraj wieczorem do Tallina...

Powitanie w Tallinie

TALLIN, 7. I. (PAT). Prezydent Reichstagu Loebbe przybył dziś rano z Rygi do Tallina, witany na dworcu przez przedstawicieli rządu estońskiego...

Wizyta w Helsingforsie została odwołana

HELSINGFORS, 7. I. (PAT). Prasa tutejsza otrzymuje wiadomości z Tallina, że zapowiadany przyjazd Loebbe do Helsingforsu został odwołany...

Komisja odszkodowań zbierze się 10-go stycznia

PARYŻ, 7. I. (PAT). Komisja odszkodowań odbędzie się w d. 10 stycznia: posiedzenie na którym prawdopodobnie wyznaczeni zostaną rzeczoznawcy...

Belgijski delegaci do komisji ekspertów reparacyjnych

BRUKSELA, 7. I. (PAT). Na dzisiejszym popołudniowym posiedzeniu rady ministrów Francou i Gut zostali wyznaczeni, jako przedstawiciele Belgii...

Oświadczenie ks. prałata Kaasa.

BERLIN, 7. I. PAT. Nowy przewodniczący fracji centrowej, który objął kierownictwo po byłym kanclerzu Marksie, Frajck Kaas, wygłosił na zjeździe centrowej partii prowincji Nassau wielką mowę polityczną...

Stan zdrowia króla Jerzego.

LONDYN, 7. I. PAT. Biuletyn z godziny 11 min. 30 podaje, iż król spędził dość dobrze noc. Poza to w stanie jego zdrowia niema żadnych zmian.

Zgon kardynała arcybiskupa Tosi

MEDJOLAN, 7. I. PAT. Dziś o godz. 2 min. 45 w nocy zmarł tu kardynał arcybiskup Tosi.

Przygotowania do obchodu imienin Wilhelma w Niemczech

GDANSK, 7. I. PAT. Tutejsze organizacje nacjonalistyczno-niemieckie rozpoczęły agitację, mającą na celu zebranie jak największej ilości podpisów pod adresem holdowniczym...

Mgła w Londynie

LONDYN, 7. I. PAT. Czarna mgła powiła dziś rano środkowe dzielnice Londynu...

Katastrofa w kopalni Kleofas

KATOWICE, 7. I. (PAT). W kopalni Kleofas w Zależu, w poniedziałek nad ranem wydarzył się nieszczęśliwy wypadek...

Wielcy ludzie w Nowy Rok

Dzień Nowego Roku jest dla reprezentatywnych osobistości jednym z najprzystojniejszych w ciągu roku...

Wielcy ludzie w Nowy Rok

W tym roku wszystko się odbyło na świecie wedle rytuału. W Stanach Zjednoczonych każdy obywatel ma prawo odwiedzić prezydenta...

Wielcy ludzie w Nowy Rok

W tym roku wszystko się odbyło na świecie wedle rytuału. W Stanach Zjednoczonych każdy obywatel ma prawo odwiedzić prezydenta...

Wielcy ludzie w Nowy Rok

W tym roku wszystko się odbyło na świecie wedle rytuału. W Stanach Zjednoczonych każdy obywatel ma prawo odwiedzić prezydenta...

Wielcy ludzie w Nowy Rok

W tym roku wszystko się odbyło na świecie wedle rytuału. W Stanach Zjednoczonych każdy obywatel ma prawo odwiedzić prezydenta...

„SPRAWA ŁUDORWAJSKA”

SENSACYJNY PROCES O POBICIE CHŁOPÓW.

Przedmiotem ogólnego zainteresowania ze strony czytelników rosyjskich są ostatnio korespondencje specjalnego korespondenta moskiewskiej „Pravdy” z miasta Łudzka...

Prezydent Reichstagu Loebbe w Estonji

RYGA, 7. I. (PAT). Prezydent Reichstagu niemieckiego Loebbe, który ostatnio odwiedził Rygę, wyjechał wczoraj wieczorem do Tallina...

Powitanie w Tallinie

TALLIN, 7. I. (PAT). Prezydent Reichstagu Loebbe przybył dziś rano z Rygi do Tallina, witany na dworcu przez przedstawicieli rządu estońskiego...

Wizyta w Helsingforsie została odwołana

HELSINGFORS, 7. I. (PAT). Prasa tutejsza otrzymuje wiadomości z Tallina, że zapowiadany przyjazd Loebbe do Helsingforsu został odwołany...

Komisja odszkodowań zbierze się 10-go stycznia

PARYŻ, 7. I. (PAT). Komisja odszkodowań odbędzie się w d. 10 stycznia: posiedzenie na którym prawdopodobnie wyznaczeni zostaną rzeczoznawcy...

Belgijski delegaci do komisji ekspertów reparacyjnych

BRUKSELA, 7. I. (PAT). Na dzisiejszym popołudniowym posiedzeniu rady ministrów Francou i Gut zostali wyznaczeni, jako przedstawiciele Belgii...

Oświadczenie ks. prałata Kaasa.

BERLIN, 7. I. PAT. Nowy przewodniczący fracji centrowej, który objął kierownictwo po byłym kanclerzu Marksie, Frajck Kaas, wygłosił na zjeździe centrowej partii prowincji Nassau wielką mowę polityczną...

Stan zdrowia króla Jerzego.

LONDYN, 7. I. PAT. Biuletyn z godziny 11 min. 30 podaje, iż król spędził dość dobrze noc. Poza to w stanie jego zdrowia niema żadnych zmian.

Zgon kardynała arcybiskupa Tosi

MEDJOLAN, 7. I. PAT. Dziś o godz. 2 min. 45 w nocy zmarł tu kardynał arcybiskup Tosi.

Przygotowania do obchodu imienin Wilhelma w Niemczech

GDANSK, 7. I. PAT. Tutejsze organizacje nacjonalistyczno-niemieckie rozpoczęły agitację, mającą na celu zebranie jak największej ilości podpisów pod adresem holdowniczym...

Mgła w Londynie

LONDYN, 7. I. PAT. Czarna mgła powiła dziś rano środkowe dzielnice Londynu...

Katastrofa w kopalni Kleofas

KATOWICE, 7. I. (PAT). W kopalni Kleofas w Zależu, w poniedziałek nad ranem wydarzył się nieszczęśliwy wypadek...

Wielcy ludzie w Nowy Rok

Dzień Nowego Roku jest dla reprezentatywnych osobistości jednym z najprzystojniejszych w ciągu roku...

Wielcy ludzie w Nowy Rok

W tym roku wszystko się odbyło na świecie wedle rytuału. W Stanach Zjednoczonych każdy obywatel ma prawo odwiedzić prezydenta...

Wielcy ludzie w Nowy Rok

W tym roku wszystko się odbyło na świecie wedle rytuału. W Stanach Zjednoczonych każdy obywatel ma prawo odwiedzić prezydenta...

Wielcy ludzie w Nowy Rok

W tym roku wszystko się odbyło na świecie wedle rytuału. W Stanach Zjednoczonych każdy obywatel ma prawo odwiedzić prezydenta...

Wielcy ludzie w Nowy Rok

W tym roku wszystko się odbyło na świecie wedle rytuału. W Stanach Zjednoczonych każdy obywatel ma prawo odwiedzić prezydenta...

REDUTA FILMOWA w salonach Kasyna Grnizonowego ul Ad. Mickiewicza 13. Związków artystów Sztuki Kinematograficznej w Wilnie. Poza niezliczonymi atrakcjami artystycznymi: wybory Królowej Filmu, filmowanie pięknych nóg, ponętnych uśmiechów, złotych spojrzeń...

Najefektowniejszy BAL w karnawale. 12 stycznia 1929 roku. Poza niezliczonymi atrakcjami artystycznymi: wybory Królowej Filmu, filmowanie pięknych nóg, ponętnych uśmiechów, złotych spojrzeń...

Wielcy ludzie w Nowy Rok. Dzień Nowego Roku jest dla reprezentatywnych osobistości jednym z najprzystojniejszych w ciągu roku. Muszą bowiem przyjmować mnóstwo ludzi, którzy nie mają im nic ważnego do powiedzenia...

Wielcy ludzie w Nowy Rok. W tym roku wszystko się odbyło na świecie wedle rytuału. W Stanach Zjednoczonych każdy obywatel ma prawo odwiedzić prezydenta...

Wielcy ludzie w Nowy Rok. W tym roku wszystko się odbyło na świecie wedle rytuału. W Stanach Zjednoczonych każdy obywatel ma prawo odwiedzić prezydenta...

Nasz przemysł hutniczy

W czasach, kiedy mieliśmy lasów w nadmiarze i opał nie figurował...

ten sposób nadwyżka wywozu butelek i butli szklanych z województwa...

Według obliczeń z tegoż „Rocznika” przywóz do w-wa Wileńskiego szkła i wszelkich wyrobów ze szkła...

Według „Rocznika” statystycznego przewozu towarów kolejami państwowymi przywóz butelek i butli szklanych...

Zajście z prof. Birzyską na ulicy

Kraują pogłoski, że dn. 4-go bm. kilku tutejszych emigrantów litewskich...

szony był ukryć się w bramie nr. 15 i stamtąd udać się do domu. Wątpić należy...

KRONIKA

WTOREK 8 Dnia Severyna jutro Marcjanny

Sportowe i meteorologiczne Zakładu Meteorologii U. S. B. z dnia 7 - 1. 1929 r.

Table with weather data: Ciśnienie średnie w m. 785, Temperatura średnia -13, Opad za dobę w mm. Cisza, Wiatr orzełujący Północno-zachodni.

Uwagi: Pogodnie. Gęsta mgła. Minimum za dobę -23°C. Maximum na dobę -1-0°C.

URZĘDOWA

Audjencje u p. Wojewody. W dniu wczorajszym p. Wojewoda Raczkiewicz przyjął na audjencje dyrektorów Teatru Polskiego...

Wyjazd p. wicewojewody Kirtiklisa. Wicewojewoda Wileński p. Stefan Kirtiklis wyjechał na kilka dni do Warszawy...

Wyjazd p. wicewojewody Kirtiklisa. Wicewojewoda Wileński p. Stefan Kirtiklis wyjechał na kilka dni do Warszawy...

Wyjazd p. wicewojewody Kirtiklisa. Wicewojewoda Wileński p. Stefan Kirtiklis wyjechał na kilka dni do Warszawy...

WOJSKOWA

Ulgi wojskowe. W związku z komunikatem Min. Spr. Wojskowych w sprawie zarządzenia...

ROZNE

Wydawanie dowodów osobistych. Stosownie do rozporządzenia Min. Spr. wewnętrznego...

SZKOLNA

Przyjmowanie kandydatów do szkół. Kuratorium okręgu wileńskiego, począwszy od bieżącego roku szkolnego...

do klasy następnej po wakacjach w innym zakładzie jest absolutnie wykluczone. Dyrekcje szkół stale spotykają się z faktem...

KOMUNIKATY

Posiedzenie radców Izby Przemysłowo-Handlowej. W dniu dzisiejszym ma się odbyć nroczajne zebranie radców Izby Przemysłowo-Handlowej...

Wileńskie T-wo Lekarskie. We środę 9 bm. o godz. 8 wiecz. (punktualnie) odbędzie się w lokalu własnym (Zamkowa 24) zwyczajne posiedzenie Wil. T-wa lekarskiego...

Bal Rodziny Wojskowej. Dnia 10 stycznia b. r. odbędzie się w salonych Kasynej Garnizonowej „Bal Rodziny Wojskowej”...

KTO NALEŻAŁ DO BANDY

Mozolne dochodzenia policyjne ustaliły, że banda kasiarzy, która po ograbienu mieszkani inż. Lewenfisa zamordowała świadka rabunku...

SLADAMI KOCHANKI ZBRODNIARZA

Wylapanie wszystkich uczestników mordu przy ul. Foksal sprawiło niemało kłopotu. Sprytni i doskale zorganizowani kasiarze mordercy ukrywali się długo...

W sobotę wieczorem Granc udała się na dworzec i kupiła bilet do Wilna. Sledzący ją wywiadowca powiadomił natychmiast policję...

TEATR I MUZYKA

Teatr Polski (sala „Lutnia”). Dziś, „Rewja Warszawska”. Teatr Polski udzielił gościny na dwa występy rewji z najwybitniejszymi siłami Warszawy...

Teatr Polski (sala „Lutnia”). Proces Mary Dugan. Najbliższa premiera w Teatrze Polskim przynosi sensacyjny „Proces Mary Dugan”...

Inauguracja przedstawień dziecięcych. W najbliższą niedzielę 13 b. m. o godz. 12 m. 30 p. p. Teatr Polski rozpoczyna cykl przedstawień specjalnie poświęconych dla dzieci...

Niedzielne widowiska dla młodzieży. O godz. 3-jej p. m. grana będzie przeróbka o powieści Henryka Sienkiewicza „Ogniem i mieczem”...

Reduta na Południe. Dziś, po raz dziewiąty arcybawna „Trójka hultajska”. Zapowiedź Reduty. Najbliższą nowością zespołu Reduty będzie komedia A. Słonimskiego...

Pierwszy reprezentacyjny bal Wileńskiego T-wa Wioślarskiego. Jak się dowiadujemy w dniu 9 lutego r. ma się odbyć pod protektorem Wojewody Wileńskiego p. Władysława Raczkiewicza pierwszy reprezentacyjny bal Wileńskiego T-wa Wioślarskiego...

Konfiskata jednolitych białoniskiej. Jak się dowiadujemy ułga konfiskacie jedno jednolitych białoniskiej. Ceny nakład tej jednolitych białoniskiej...

Przytułek dla dzieci, rodzice których znajdują się w więzieniu. Patronat więzienny zwrócił się do Magistratu z prośbą o urzędzenie przytułku dla dzieci, rodzice których znajdują się w więzieniu...

Zbieranie książki dla Polaków na Infantach. Zbiórka książek dla młodzieży polskiej na Infantach trwa w dalszym ciągu...

Uczestnik głośnego mordu przy ul. Foksal, ujęty w Wilnie

Morderstwo dokonane w Warszawie przy ul. Foksal Nr. 17 przez kasiarzy - wlamywczy na osobie służącej Franciszki Anczewskiej wywołało ogromną sensację...

KUPIEC LESNY W HOTELU HANDLOWYM NA ZAWALNEJ

Mając powyższe dane policja przystąpiła do aresztowania Bielickiego. Funkcjonariusze Urzędu Sledczego grający rolę pośredników leśnych weszli do pokoju (Nr. 5) zajmowanego przez pseudo kupca i korzystając z chwili nieuwagi Bielickiego złapali go za rękę i okuli w kajdanki...

WYROK W SPRAWIE SUPERINFENDENTA JASTRZĘBSKIEGO

3 miesiące więzienia z zawieszeniem kary na 5 lat

Sprawa Superintendenta ewangel. reform. ks. Michała Jastrzębskiego wywołała ogromne zainteresowanie tak z racji osoby oskarżonego, jak i z racji swego zasadniczego (z punktu widzenia prawa) znaczenia...

SPRAWA BANDY RYSIA

Czwarty dzień procesu bandy Rysia poświęcony został dalszemu badaniu świadków, którzy wyświadczyli jeden z krwawych fragmentów długiego łańcucha działalności bandy...

W sprawie zabójstwa Łapczikowa, zapadł wyrok skazujący trzech osadników-szkieł na karę 12 lat więzienia ciężkiego. I wówczas mordercy podwiązali swoje ofiary, kładąc je przed śmiercią...

PAWILON ZIEMIANEK I WŁOŚCIANEK NA WYSTAWIE W POZNANIU

Na Walnem Zebraniu Ziemiaków w kwietniu w Poznaniu 1928 r. Zarząd Tow. Ziemiaków Wielkopolskich z hr. Bieżąną na czele podjął myśl zorganizowania na Wystawie Poznanskiej Wystawy prac Ziemiaków...

WYPADKI I KRADZIEŻE

Bogaty łup Urzędu Sledczego. W dniu wczorajszym funkcjonariusze Urzędu Sledczego ujęli na terenie miasta dwóch niebezpiecznych i poszukiwanych przestępców...

Pociąg najeżdża na sanie. W dniu 6 bm o godz. 8.46 na szlaku Nowo - Wilejka - Bezdany pociąg Nr. 707 najeżdżał na sanie. Woznicza Józef Balcewicz doznał obrażeń. Przewieziono go tym samym pociągiem do N. Świeciana...

Dla przedkolej zaprowadzonych buchalter (amerykanek) poszukujemy natychmiast ZDOLNEGO SAMODZIELNEGO BUCHALTERA, osoba narazie chwilowa względnie w godzinach wieczornych...

który jak się potem okazało był poszukiwanym uczestnikiem rabunku Franciszkiem Bielićkim.

„KUPIEC LESNY” W HOTELU HANDLOWYM NA ZAWALNEJ. Mając powyższe dane policja przystąpiła do aresztowania Bielickiego...

WYROK W SPRAWIE SUPERINFENDENTA JASTRZĘBSKIEGO. 3 miesiące więzienia z zawieszeniem kary na 5 lat

SPRAWA BANDY RYSIA. Czwarty dzień procesu bandy Rysia poświęcony został dalszemu badaniu świadków...

PAWILON ZIEMIANEK I WŁOŚCIANEK NA WYSTAWIE W POZNANIU. Na Walnem Zebraniu Ziemiaków w kwietniu w Poznaniu 1928 r. Zarząd Tow. Ziemiaków Wielkopolskich...

WYPADKI I KRADZIEŻE. Bogaty łup Urzędu Sledczego. W dniu wczorajszym funkcjonariusze Urzędu Sledczego ujęli na terenie miasta dwóch niebezpiecznych i poszukiwanych przestępców...

Pociąg najeżdża na sanie. W dniu 6 bm o godz. 8.46 na szlaku Nowo - Wilejka - Bezdany pociąg Nr. 707 najeżdżał na sanie. Woznicza Józef Balcewicz doznał obrażeń...

Dla przedkolej zaprowadzonych buchalter (amerykanek) poszukujemy natychmiast ZDOLNEGO SAMODZIELNEGO BUCHALTERA, osoba narazie chwilowa względnie w godzinach wieczornych...

Wielki wyrostek. W dniu dzisiejszym ma się odbyć nroczajne zebranie radców Izby Przemysłowo-Handlowej w Wilnie...

Wielki wyrostek. W dniu dzisiejszym ma się odbyć nroczajne zebranie radców Izby Przemysłowo-Handlowej w Wilnie...

Wielki wyrostek. W dniu dzisiejszym ma się odbyć nroczajne zebranie radców Izby Przemysłowo-Handlowej w Wilnie...

Wielki wyrostek. W dniu dzisiejszym ma się odbyć nroczajne zebranie radców Izby Przemysłowo-Handlowej w Wilnie...

Wielki wyrostek. W dniu dzisiejszym ma się odbyć nroczajne zebranie radców Izby Przemysłowo-Handlowej w Wilnie...

Wielki wyrostek. W dniu dzisiejszym ma się odbyć nroczajne zebranie radców Izby Przemysłowo-Handlowej w Wilnie...

Wielki wyrostek. W dniu dzisiejszym ma się odbyć nroczajne zebranie radców Izby Przemysłowo-Handlowej w Wilnie...

Wielki wyrostek. W dniu dzisiejszym ma się odbyć nroczajne zebranie radców Izby Przemysłowo-Handlowej w Wilnie...

Wielki wyrostek. W dniu dzisiejszym ma się odbyć nroczajne zebranie radców Izby Przemysłowo-Handlowej w Wilnie...

Bielicki przyznał się do udziału we włamaniu do mieszkania inż. Lewenfisa jednak twierdzi, że nie pomagał mordercom Anczewskiej...

Przy aresztowanym znaleziono rewolwer (którego nie zdążył ująć w chwili aresztowania go), tysiąc pięćset złotych oraz dokumenty fałszywe na imię Bochenka.

Oboje aresztowani odesłani zostali w niedzielę wieczorem pod silną eskortą do Warszawy, gdzie przekazani zostaną do rozporządzenia Urzędu Sledczego.

Wielki wyrostek. W dniu dzisiejszym ma się odbyć nroczajne zebranie radców Izby Przemysłowo-Handlowej w Wilnie...

Wielki wyrostek. W dniu dzisiejszym ma się odbyć nroczajne zebranie radców Izby Przemysłowo-Handlowej w Wilnie...

Wielki wyrostek. W dniu dzisiejszym ma się odbyć nroczajne zebranie radców Izby Przemysłowo-Handlowej w Wilnie...

Wielki wyrostek. W dniu dzisiejszym ma się odbyć nroczajne zebranie radców Izby Przemysłowo-Handlowej w Wilnie...

Wielki wyrostek. W dniu dzisiejszym ma się odbyć nroczajne zebranie radców Izby Przemysłowo-Handlowej w Wilnie...

Wielki wyrostek. W dniu dzisiejszym ma się odbyć nroczajne zebranie radców Izby Przemysłowo-Handlowej w Wilnie...

Wielki wyrostek. W dniu dzisiejszym ma się odbyć nroczajne zebranie radców Izby Przemysłowo-Handlowej w Wilnie...

Wielki wyrostek. W dniu dzisiejszym ma się odbyć nroczajne zebranie radców Izby Przemysłowo-Handlowej w Wilnie...

Wielki wyrostek. W dniu dzisiejszym ma się odbyć nroczajne zebranie radców Izby Przemysłowo-Handlowej w Wilnie...

Wielki wyrostek. W dniu dzisiejszym ma się odbyć nroczajne zebranie radców Izby Przemysłowo-Handlowej w Wilnie...

Wielki wyrostek. W dniu dzisiejszym ma się odbyć nroczajne zebranie radców Izby Przemysłowo-Handlowej w Wilnie...

Wielki wyrostek. W dniu dzisiejszym ma się odbyć nroczajne zebranie radców Izby Przemysłowo-Handlowej w Wilnie...

Wielki wyrostek. W dniu dzisiejszym ma się odbyć nroczajne zebranie radców Izby Przemysłowo-Handlowej w Wilnie...

Wielki wyrostek. W dniu dzisiejszym ma się odbyć nroczajne zebranie radców Izby Przemysłowo-Handlowej w Wilnie...

Wielki wyrostek. W dniu dzisiejszym ma się odbyć nroczajne zebranie radców Izby Przemysłowo-Handlowej w Wilnie...

Z PRZECIADZKÓW URBANISTYCZNYCH.

NA ŚLIZGAWCE.

Gdy Wilje skłoda ludowa szata a zasę- piono niebo śniegiem proszy, gdy stróż- kina „miliantów”, posypując rzeźnię pi- acszekmi chodnikami „zwozyczki”, korzys- tając z milej okazji biorą ile chcą od amator- szej sannej nowalji, gdzieby to iść jak nie na ślizgawkę lub „w góry” to znaczy na Trzy- krzyską i okalając ją „szczyty”!

Jakże i poszliśmy!... Najpróż na ślizgawkę. Wygląd jej od- biega znacznie od tego, cośmy zwykli byli to oglądać lat ubiegłych. Calej zresztą okoli- cy od czasu Targów przybyło splendoru i europejskości.

Przedewszystkiem skasowano (przynaj- mniej na czas zimowy) obskurne wejście od strony ogrodu im. gen. Żeligowskiego, na- że chciano publiczność ślizgawkowa wchodzić przez okazałą bramę rozszerzonego ogrodu Bernardyńskiego, skierowując się dalej na lewo na teren zajmowany podczas Targów przez Wystawę Rolniczą, następnie zaś przez „Luna Park”.

Na całość ślizgawki składają się nastę- pujące urządzenia: 1) znacznie rozszerzona ślizgawka ogólna zaopatrzona o bieżnię w ławki dla odpooczynku, 2) solidnie urządzone boiska hokejowe (2 obok ślizgawki, 3 nieo- do dalej — na mniejszym placu), 3 szat- nie w hali wystawowej (tamże projektuje się urządzenie bufetu), 4) wypożyczalnia ry- zów i t. p. sprzętu, 5) ogrzewalnia z piecy- kami węglowymi i t. p. Dla nieumiejących jeździć przeznaczone jest osobne miejsce. Dokola ślizgawki głównej rozmieszczone są tabliczki wskazujące kierunek jazdy. Między wszystkimi urządzeniami istnieje komunika- cja po drodze za pośrednictwem urzadz- nych „ad hoc” dróżek.

Troskliwość o wygodę publiczności jest posunięta tak dalece że miejsce zjazdu na ślizgawkę — niezachodząca pochylność gruntu — zaopatrzona jest w chodniczki z desek dla pieszych, a do tych chodniczków do- dano jeszcze poręcze (tak!), słowem — co tu dużo mówić — europejzujemy się i basta!!

Dojdąmy tu jeszcze, że cały teren jest dość starannie oświetlony elektrycznością, a w soboty, niedziele i dnie świąteczne przy- gryzają do zabawy orkiestra dęta.

Niestety i tu jednak nie wszystko się bez- pewnego „ale!” Są niemi — zdaniem naszym — nabyt wygórowane ceny: dla młodzieży szkół powszechnych i średnich o ile wpłaca- ją jakieś tam ad hoc ustalone składki — 20 gr.; od niewpłacających 30 gr. w dniu gdy

przygrywa muzyka pierwsi placą 30 gr. dru- zy 40 gr.

Sądymy, że ceny wstępu na ślizgawkę nie mogą przewyższać 10 gr. dla młodzieży i 20 gr. dla t. zw. starszych, ponieważ jedyn- a w mieście ślizgawka nie może być trak- towana jako specjalne źródło dochodu a wyłącznie jako placówka zdrowotna i kul- turalna.

Przechodzień.

SPORT.

Po mistrzostwie hokejowem Polski.

Turniej hokejowy w Krynicy o mistrzo- stwo Polski, zakończył się, jak było do prze- widzenia, zwycięstwem A.Z.S. warszaw- skiego. Drużyna ta okazała się prostru bez- konkurencyjną, czego najlepszym dowodem jest, iż wszystkie mecze wygrała do zera. Gracze A.Z.S. to Czaplicki, Kowalski, Kulej, Adamowski, Tupalski, Krygier są bezsporne- mi najlepszymi w Polsce i reprezentacja Pol- ski powinnaby się nich wyłącznie składać z zamienieniem tylko Czaplickiego na Sto- gorskiego — z T.K.S. u.

Drugie miejsce przypadło w udziale Pogoni, która dysponując świetnymi sportow- kami (Kucharczyk, Mauer) nadbrała braki techniczne szybkością i ambicją. Pogon jest re- welacją bieżącego sezonu, gdyż w zeszłym r. poza Wackiem Kucharem nikt absolutnie we Lwowie grać w hokeja nie umiał.

Nasz wileński A.Z.S. niewiele zdziałał. Wygrał z Wisłą 2:0 natomiast przegrał do T.K.S. u 0:1 z lepszymi drużynami nie do- chodząc wogóle do głosu. Nasuwa się pyta- nie, dlaczego w Wilnie, gdzie warunki atmo- sferyczne są przecie najkorzystniejsze w Pol- sce grają tak marnie w hokeja. Przyczyną są te same, co niskiego stanu piłki nożnej, tenisu i wogóle wszystkich sportów: brak konkurencji. Nasz A.Z.S. nie ma z kim grać ani z kim trenować. Jest jedyną drużyną — sześciu ludzi na całe miasto, — starającą się osiągnąć pewien poziom, góruje też o całe niebo nad miejscowymi współzawodni- kami ale jest też niższy o niebo od drużyn- pozamięskowych. Póki nie będzie paru rów- norzędnych klubów w Wilnie nie można mar- czyć o przyszłej klasie.

DRUGI TURNIEJ HOKEJOWY W KRYNICY

Niezłocznie po turnieju o mistrzostwo Polski rozpoczął się nowy turniej w którym wzięły udział trzy najlepsze polskie druży-

ny t.j. AZS, Pogon i Legia, kombinowa- na drużyna złożona z graczy L.T.L., K.T.L. i AZS Wilno oraz team Wiednia i BKE z Bu- dapesztu. Kluby podzielono na dwie gru- py, których mistrzowie spotkali się w fi- nale. Oto wyniki: AZS — team Wiednia 2:0, AZS — dru- żyna kombinowana 10:0, team Wiednia — dru- żyna kombinowana 4:0, BKE — Pogon 2:0, BKE — Legia 3:0, Pogon — Legia 1:0. W finale AZS:BKE mistrze Węgier 3:1. Bramki dla AZS zdobył Zebrowski, Adamowski i Krygier.

Jest to wspaniały sukces AZSU!

W Krakowie AZS wileński pokonał Cra- cówię 2:1. Obie bramki zdobył J. Godlew- ski.

KONKURS SKOKÓW W ZAKOPANEM

ZAKOPANE. — W niedzielę w Zakopa- nem odbył się na Krokwi wielki konkurs skoków, który przyniósł niespodziewaną po- razę Br. Czecha, którego zwyciężył rytu- nowany skoczek Wisły — Rozmus. Wyniki były następujące: 1) Rozmus nota 13.886, skoki 30, 35 i 56,5 mtr., 2) Br. Czech nota 13.875, skoki 31,5, 35,5 i 53 mtr., 3) Cukier nota 12.415, skoki 30, 34 i 48 mtr., 4) Miel- telski nota 12.039, skoki 27, 2 i 42 mtr., 5) Zaydel nota 11.068 skoki 26, 31 i 38 mtr.

RADJO.

Wtorek, dn. 8 stycznia 1929 r. 11.56—12.10: Transmisja z Warszawy: Sygnal czasu, hejnał z Wieży Mariackiej w Krakowie, oraz komunikat meteorolog. 16.10—16.20: Odczytanie programu dzien- nego i chwila litewska. 16.20—16.35: Kurs języka włoskiego. 16.35—17.00: „Mała skrzyneczka” listy dzieci omówi Ciercia Hala. 17.00 17.25: Muzyka z płyt gramofonowych. 17.25 17.50: Tr. z Katowic: „Z dzieł handlu ziemi śląskiej z pozosta- mi dziełkami Polki na przestrzeni wie- ków”. 17.55—18.50: Tr. z Warszawy. Kon- cert: Orkiestra P. R. 18.50 19.15: „Wyna- lazczosć niemiecka w okresie blokady” od- czyt. 19.15—19.25: Muzyka z płyt gramof- onowych. 19.35—20.00: „Kultura Wileńska”. 20.00: Odczytanie programu na środe i komunikaty. 20.00—22.00: Transmisja kon- certu międzynarodowego z Warszawy. 22.00 23.30: Transmisja z Warszawy: ko- munikaty P.A.T. policyjny, sportowy i in- ne, oraz muzyka taneczna.

w dniu 16. 11. 28 r. 8849. I. A. „Hofman Chana” w Kozianach, gm. Bohińskiej pow. Brastawskim, drobna sprzedaż towarów spożywczych, galanterijnych i lokciowych. Firma istnieje od 1926 roku. Właściciel Hofman Chana, zam. tamże. 2180 — VI.

8850. I. A. „Ichliczyk Lejba” w Kozianach, gm. Bohińskiej pow. Brastawskim, sklep różnych drobnych towarów i lokcio- wych. Firma istnieje od 1921 roku. Właściciel Ichliczyk Lejba zam. tamże. 2181 — VI.

8851. I. A. „Ichliczyk Iser” w Kozianach, gm. Bohińskiej, pow. Brastawskim, sklep spożywczy, bakalejny, galanterji, że- laza i czapek. Firma istnieje od 1922 roku. Właściciel Ichliczyk Iser, zam. tamże. 2182 — VI.

8852. I. A. „Ichliczyk Sonia” w Kozianach, gm. Bohińskiej pow. Brastawskim, sklep spożywczy i bakalejno — galanterijny. Firma istnieje od 1926 roku. Właściciel Ichliczyk Sonia, zam. tamże. 2183 — VI.

8853. I. A. „Icykson Kosyjel” w Nowo - Świecianach, pow. Świeciańskim, sklep bakalejno - spożywczy i zboża. Firma ist- nieje od 1927 r. Właściciel Icykson Kosyjel, zam. tamże.

w dniu 17. 11. 28 r. 8854. I. A. „Jakobowska Ajzefina” w Potaszn, gm. Leon- polskim, pow. Brastawskim, sklep spożywczy i tytuynowy. Fir- ma istnieje od 1928 roku. Właściciel Jakobowska Ajzefina, zam. tamże. 2185 — VI.

8855. I. A. „Sklep wódek i win Jana Janczewskiego” w Widzach, pow. Brastawskim, sklep wódek, win i wyrobów tytuynowych. Firma istnieje od 1928 roku. Właściciel Janczewski Jan, zam. tamże. 2186 — VI.

8856. I. A. „Kac Abram” w Smorgoniach, pow. Oszmiań- skim, herbaciarnia. Firma istnieje od 1922 roku. Właściciel Kac Abram, zam. tamże. 2187 — VI.

8857. I. A. „Kagan Liza” w Kozianach, gm. Bohińskiej, pow Brastawskim, sklep bławatny. Firma istnieje od 1921 roku. Właściciel Kagan Liza, zam. tamże. 2188 — VI.

8858. I. A. „Sora - Rejza Kalmyk” w Druji, pow. Brastaw- skim, drobna sprzedaż towarów spożywczych. Firma istnieje od 1927 roku. Właściciel Kalmyk Sora - Rejza, zam. tamże. 2189 — VI.

8859. I. A. „Kiejzik Teofan” w Leonpolu, pow. Brastaw- skim, sklep apteczny. Firma istnieje od 1924 roku. Właściciel Kiejzik Teofan zam. tamże. 2190 — VI.

8860. I. A. „Stanisław Komiaga” w Dzwieniszkach, pow. Oszmiańskim, sklep win, wódek, artykułów spożywczych i ty- tuynowy. Firma istnieje od 1928 roku. Właściciel Komiaga Sta- nisław zam. tamże. 2191 — VI.

Rejestr Handlowy

90 Rejestru Handlowego Dział A Sądu Olgowego w Wilnie wciągnięto następujące wpisy:

w dniu 19. 11. 28 r. 8870. I. A. „Szapiro Natan” w Nowo - Świecianach, pow. Świeciańskim, sklep bławatny i galanterji. Firma istnieje od 1921 roku. Właściciel Szapiro Natan, zam. tamże. 2170 — VI.

8871. I. A. „Sznajder Beja” w Opsie, pow. Brastawskim, drobna sprzedaż towarów kolonialno - galanterijnych Firma istnieje od 1922 roku. Właściciel Sznajder Beja, zam. tamże. 2171 — VI.

w dniu 19. 11. 28 r. 8872. I. A. „Sztejngold Beja” w Nowo - Świecianach, pow. Świeciańskim, cukiernia i sprzedaż buiek i chleba. Firma istnie- je od 1919 roku. Właściciel Sztejngold Beja, zam. tamże. 2172 — VI.

8873. I. A. „Sztejngold Elka” w Kozianach, gm. Bohińskiej pow. Brastawskim, sklep galanterijny - bakalejny. Firma istnie- je od 1919 roku. Właściciel Sztejngold Elka, zam. tamże. 2173 — VI.

8874. I. A. „Szutan Rejza” w Nowo - Świecianach, pow. Świeciańskim, sklep towarów bawelnianych i półbawelnianych. Firma istnieje od 1923 roku. Właściciel Szutan Rejza zam. tam- że. 2174 — VI.

8875. I. A. Tabachowicz Basia” w Nowo - Świecianach, pow. Świeciańskim, sklep bakalejno - spożywczy. Firma ist- nieje od 1921 roku. Właściciel Tabachowicz Basia, zam. tamże. 2175 — VI.

8876. I. A. „Tolkacz Wacław” w Twerczu, pow. Świeciań- skim, sklep win, wódek i wyrobów tytuynowych. Firma istnie- je od 1928 roku. Właściciel Tolkacz Wacław, zam. tamże. 2176 — VI.

8877. I. A. „Usjan Lejba” w Widzach, pow. Brastawskim, drobna sprzedaż towarów kolonialnych, żelaznych i obuwia. Firma istnieje od 1923 roku. Właściciel Usjan Lejba, zam. tam- że. 2177 — VI.

8878. I. A. „Zylberman Fryda” w Widzach, pow. Brastaw- skim, drobna sprzedaż zegarków kieszonkowych z wyjątkiem złotych i drobnej biżuterji bez wyrobów złotych i platynowych. Firma istnieje od 1927 roku. Właściciel Zylberman Fryda, zam. tamże. 2178 — VI.

8879. I. A. „Restauracja — Pod księżycem — Ludwika Zwierzchowskiego” w Druji, pow. Brastawskim, restauracja. Fir- ma istnieje od 1927 roku. Właściciel Zwierzchowski Ludwik, zam. tamże. 2179 — VI.

STOPER CLAUSTON.

19) Tragiczna przygoda p. Molineau

Wypowiedziawszy jednym tchem całą tyradę, dziwak zamilkł nagle. Wi- docznie chciał przekonać się najpierw, jakie wrażenie uczyniły jego słowa. P. Noghett (jak sam twierdził później) od razu przecztał, że kryje się w tem coś niezwykłego. Jednak odrzeka spokojnie — Słyszałem często o tem, że kości służą do ulepszenia gleby, lecz trze- ba je pierwszej potłuc.

Tak, ale ta pani życzy sobie mieć kości całkowiite, a tak duże, że aż śmieszna się wydaje myśl gdzie one się zmieszczą w jej małym ogródku! Pe- wna jest jednak, że potem tulipany jej będą kwitły cztery razy do roku. Czy pan nie sprzedałaby mi odpowiednio du- żych kości?

Głos jego drżał i zamienił się w szep. Podał złotą monetę panu Nog- hettowi, ale ten nie zauważył tego na- wēt, gdyż właśnie zaczął krzyczeć prze- raźliwie:

— Policja! Ratunku... Policja! — A przerażenie jego rosło tak bardzo, że nie zauważył nawet, jak pewna da- ma schwytała w przestrachu furt ser- delków wybiegając śpiesznie ze skle- pu. Dziwak tymczasem uciekł tak szyb- ko, że po chwili nie było już po nim śladu. Jednak zdarzenie to urosło do znaczenia historycznego.

Udało się panu! — mówili przy- jaciele p. Noghetta, kiwając współ- czująco głowami. Warjat mógł pana zabić i podpalić jatk!

Podobna rozmowa miała miejsce dnia tego w innym jeszcze sklepie i chociaż nie zakończyła się tak drama- tycznie, jednak przez dłuższy czas była

przedmiotem rozmyślań właściciela jak- tego.

Jegomość o dziwnym wyglądzie, który jak opowiadali później chopcy z sąsiedztwa, długo stał na ulicy szep- cząc coś jakby powtarzając lekcję. Po- czem zbliżył się niepewnie do właścici- ela jatk i ogogdca i oznajmił:

— Od kilku miesięcy choruję bar- dzo, panie Hogcic, kolega mój, profesor Oxfordzkiego uniwersytetu skiero- wał mnie do pewnego amerykańskiego specjalisty. Ów amerykański doktor ma bardzo dziwne metody leczenia. Oto od dziesięciu dni każę mi żywić się jedynie... no, niech pan odgadnie, czym?

— Oczywiście wpyły się z wyrazem nie- pokoju w twarz słuchającego go ze zdziwieniem p. Hogcica. Ten zaś be- dąc niezbyt subtelnym człowiekiem, odrzekł obojętnie:

— Gazem? — Nieznajomy skoczył w tył, zasko- czony widocznie tak nieoczekiwaną odpowiedzią, lecz po chwili przewyż- ciężył się i rzekł drżącym głosem:

— Nie, nie zupełnie gazem... ra- czej naodwrot.

— Elektrycznością, czy jak? — za- pytał znów Hogcic.

Dziwak roześmiał się — To bardzo dowcipnie! Winszuję panu, pan posiada dużą dozę dowcipu! Widząc jednak, że rezeznik zaczyna bawić się niecierpliwie nożem, zdurzał bardziej jeszcze.

— Znakomity doktor przepisał mi kości! Dlatego właśnie przychodzę do pana. Potrzebuję możliwie wielkich kości, jeżeli można — takich, jak ludz- kie... jak u kobiety. Chciałbym kupić od razu na zapas ze siedemdziesiąt trzy sztuki. Pan — sądzi że to za dużo, ale

muszę powiedzieć panu, że trzeba je wygotowywać.

— Dopóki nie zostaną tylko dwie łyżki buljonu?

— Tak... prawie...

Pan Hogcic zamachał nożem w po- wietrzu.

— Czy myślisz, że masz do czynie- nia z durniem? Marsz stąd, bo...

Ale nieznajomy już tego nie sły- sząc, zniknął momentalnie.

Los jednak najwrodzniej zawładł się dnia tego na rezeznikow, gdyż wkró- tce ten sam człowiek ukazał się we drzwiach sklepu p. Ingłbacha i rzekł nieśmiało:

— Panie Ingłbach, znalazłem się w bardzo trudnej sytuacji, mam gabi- net chirurgiczny i na nieszczęście zgi- nął mi szkielet...

Spojrzenie towarzyszące tym sło- wom zmieszpało p. Ingłbacha.

— Zapewniam pana, że nie jestem temu winien, odrzekł śpiesznie.

— Drogi panie, — zauważył nie- znajomy, pewniejszym już tonem, — Nie przyszło mi do głowy, bym mógł podejrzawać pana. Pan mnie nie zrozu- miał. Mama nadzieje, że pan zdaje so- bie sprawę, jak bardzo utrudniła mi pracę zginiecie tego szkieletu. Byłbym więc bardzo panu wdzięczny, gdyby dostarczył mi pan materiału do utwo- rzenia nowego szkieletu.

— Nowego szkieletu? — Pan pewnie ma w swym sklepie duże kości? — Oczywiście.

— Potrzebuję około siedemdziesię- ciu trzech, gdyż ta liczba kości jest niezbędna dla utworzenia szkieletu ko- biety.

— Kobiety? Ależ ja mam tylko wo- łowe i baranie kości, sir.

Miejski Kinematograf Kulturalno-Oświatowy SALA MIEJSKA ul. Ostrobramska 5.

KRÓL DZUNGLI Największy film z życia dżungli afrykańskich Najpotężniejszy dramat sensacyjny w 12 aktach. W rolach głównych: tygrysy, lamparty, jaguary, słonie, jelenie, hipopotamy, nosorożce, krokodyle, małpy — przeszło 300 gatunków drapieżnych zwierząt. W roli głównej słynny TARZAN ELMO LINCOLN najodważniejszy i najśmiały człowiek świata. Kasa czynna od godz. 3 m. 30. Początek seansów od godz. 4 ej. Następnym program: „BEZIMIENI BOHATEROWIE”.

Kino-Teatr „Relios” Wileńska 38. Dzisiaj najnowsza sensacja Paryża „KOBIECIA TO GRZECH” PLACE PIGALLE o PÓENOY plg popul. powieści M. DEKOBRY. W rol. gl. MIKOLAJ RIMSKIJ. Akcja rozgrywa się w słynnych spelunkach rozpusty przy Placu Pigalle w Paryżu. Wzruszająca treść Przepiękne kobiety. Wspaniała wystawa. Seansy o g. 4, 6, 8, 10, 15.

KINO „POLONIA” Mickiewicza 22. Ostatnie 2 dni. Dziś Rewelacyjny film Polski, wlg natchnionego arcydz. S. Żeromskiego „PRZEDWIOŚNIE” Realizacja H. Szary. W rolach głównych najznakomitsze siły ekranu i sceny Zbyszko Sawan, Stefan Jaracz, Marja Gorczyńska, Marja Modzelewska, Ninka Wilińska i in. Początek seansów o godz. 4, 6, 8, 15 i 10.20 Dyrekcja uprasza Sz. Publiczność o przybycie na 15 min. przed rozpoczęciem seansów.

Kino „Piccadilly” WIELKA 42. Dziś Najnowszy i najatrakcyjniejszy film 1929 r. Wytwórni „Ula” agentów sowieckich zagranica w 12 wielkich aktach. W rolach głównych: czarujący i uroczą SUZY WERNON, oraz wybitny trajik MICHAŁ BOHNNEN. Rzecz się dzieje w wirze życia wielkomięjskiego. Film z obecnego życia rozbitków rewolucji rosyjskiej na emigracji i Piękną księżniczką w łapach rozbawionego marynarza — czekisty. Przekupstwo i łapownictwo sowieckich misyj handlowych. Początek o godz. 1 ej.

Kino-Teatr „Światowid” ul. Mickiewicza 9. Dziś Po raz pierwszy w Wilnie Wielki film, rozgrywający się w sferach amerykańskich milijarderów i na cunej plaże ame- rykańskiej p. t. „Ameryka się bawi” ekranu OLIVE BORDEN i NEIL HAMILTON. Przepięk- ne pejzaże, plaże, bogata wystawa, ośniewający przepych pałaców milijarderów amerykańskich, miłość ubogiej dziewczyny... do dolarów, a fatalny koniec spłotu rzeczy. Każdy powinien zobaczyć, bo bogactwo dla oka i ciekawa treść zachycająca widów.

Kino-Teatr „Wanda” Wileńska 30. Dziś Szaleństwo młodości i młodości Piękno i czar kobiecości—to kwiecie życia! Największe arcydzieło 1929 r. LEKARZ KOBIEC DUSZY I CIAŁA... Potężny dramat życiowo-erotyczny w 12 akt. pełen nadzwyczaj drastycznych momentów. W rolach gl. IWAN PETROWICZ, żywotowo piękna EWELINA HOLT i uroczą AGNES-PETERSEN-MOZZUCHINOWA.

WŁOSÓW wypadanie, łupież, łysienie usuwania „Esencja Chinowo-Chmielowa” i „Mydło Chinowo-Chmielowe” (z Kogutkiem). Sprzedają apteki, składy apteczne. Główny skład Apteka Ga- seckiego, ul. Freta Nr 16. 2-Ł6SS Wyzd. Zdr. Publ. Nr 154.

Do wynajęcia dla samotną panią ciepły POKÓJ umebl., tel., wszelk. wygod., (w mieszk. inż.) Su- bocz 6-a m. 16, g. 9-10; 3-5. —1

Dr. POPILSKI choroby skórne i weneryczne. Przyjmuję od godz. 10 do 11 od 5-7 p.p. W Pohulanki 2, róg Zawalnej 8716 w.7.2

POSADY Kancelista (tka) do Urzędu Państwowego potrzebny od zaraz na prowincję. Uposażenie 180 zł. miesięcznie. Reflek- tanci (tki) zgłaszają się tylko w dniu 8 b. m. (bo) okazują się sprze- dam. Ogł. iak można ul. Moniuszki 15 m. 1 w Domu Handlowym p. p. Szumarskich, ul. Mickiewicza 1-2

KARTOFLE w każdej ilości sprzedaje „Rolnik Wileński” Kalwaryjska 11 m. 3 tel. 147, w składach: Pacific Rossa i Sklep Kalwaryjska 6. —0

Kredens debowy z lustrem, wego potrzebny od sprzedaje się. Orze- szkowej Nr 11 m. 15. Uposażenie 180 zł. miesięcznie. Reflek- tanci (tki) zgłaszają się tylko w dniu 8 b. m. (bo) okazują się sprze- dam. Ogł. iak można ul. Moniuszki 15 m. 1 w Domu Handlowym p. p. Szumarskich, ul. Mickiewicza 1-2

LEKARZE Dr. POPILSKI choroby skórne i weneryczne. Przyjmuję od godz. 10 do 11 od 5-7 p.p. W Pohulanki 2, róg Zawalnej 8716 w.7.2

ROZNE Oszczędności w dolarach, rub- lach i złotych, ch- lokujemy najpewniej bez ryzyka, dobrze zabezpieczone Wil. Biuro Komi- sowo - Handlowe, Mickiewicza 21, tel. 152. —0

LEKARZE DOKTOR D. ZELDOWICZ chor. weneryczne, syfilis, narządów moczowych, od 9 —1, od 5—8 wiecz. Kobieta-Lekarz Dr. Zeldowiczowa KOBIECE, WENE- RYCZNE, NARZĄ- DOW MOCZOWY, od 12—21 od 4—6, ul. Mickiewicza 24, tel. 277.

LOKALE Poszukuję mieszkania 4 3 po- dajego z wygodna- mi, możliwie w cen- tum miasta. Wiado- mość: ul. Ofiara 4 m. 3, Rouba. —0

LEKARZE DOKTOR D. ZELDOWICZ chor. weneryczne, syfilis, narządów moczowych, od 9 —1, od 5—8 wiecz. Kobieta-Lekarz Dr. Zeldowiczowa KOBIECE, WENE- RYCZNE, NARZĄ- DOW MOCZOWY, od 12—21 od 4—6, ul. Mickiewicza 24, tel. 277.

LOKALE Poszukuję mieszkania 4 3 po- dajego z wygodna- mi, możliwie w cen- tum miasta. Wiado- mość: ul. Ofiara 4 m. 3, Rouba. —0

HEMOROJDY! Ciepki he- „Varicol” (z kogutkiem) moroidalne (używają bóli, krwawienie, swędzenie, pieczenie, zmniejszają guzy (żyłaki). Sprzedają apteki i składy apteczne.

LEKARZE DOKTOR D. ZELDOWICZ chor. weneryczne, syfilis, narządów moczowych, od 9 —1, od 5—8 wiecz. Kobieta-Lekarz Dr. Zeldowiczowa KOBIECE, WENE- RYCZNE, NARZĄ- DOW MOCZOWY, od 12—21 od 4—6, ul. Mickiewicza 24, tel. 277.

LEKARZE DOKTOR D. ZELDOWICZ chor. weneryczne, syfilis, narządów moczowych, od 9 —1, od 5—8 wiecz. Kobieta-Lekarz Dr. Zeldowiczowa KOBIECE, WENE- RYCZNE, NARZĄ- DOW MOCZOWY, od 12—21 od 4—6, ul. Mickiewicza 24, tel. 277.

LEKARZE DOKTOR D. ZELDOWICZ chor. weneryczne, syfilis, narządów moczowych, od 9 —1, od 5—8 wiecz. Kobieta-Lekarz Dr. Zeldowiczowa KOBIECE, WENE- RYCZNE, NARZĄ- DOW MOCZOWY, od 12—21 od 4—6, ul. Mickiewicza 24, tel. 277.

LOKALE Poszukuję mieszkania 4 3 po- dajego z wygodna- mi, możliwie w cen- tum miasta. Wiado- mość: ul. Ofiara 4 m. 3, Rouba. —0

LEKARZE DOKTOR D. ZELDOWICZ chor. weneryczne, syfilis, narządów moczowych, od 9 —1, od 5—8 wiecz. Kobieta-Lekarz Dr. Zeldowiczowa KOBIECE, WENE- RYCZNE, NARZĄ- DOW MOCZOWY, od 12—21 od 4—6, ul. Mickiewicza 24, tel. 277.

LEKARZE DOKTOR D. ZELDOWICZ chor. weneryczne, syfilis, narządów moczowych, od 9 —1, od 5—8 wiecz. Kobieta-Lekarz Dr. Zeldowiczowa KOBIECE, WENE- RYCZNE, NARZĄ- DOW MOCZOWY, od 12—21 od 4—6, ul. Mickiewicza 24, tel. 277.

LOKALE Poszukuję mieszkania 4 3 po- dajego z wygodna- mi, możliwie w cen- tum miasta. Wiado- mość: ul. Ofiara 4 m. 3, Rouba. —0

LEKARZE DOKTOR D. ZELDOWICZ chor. weneryczne, syfilis, narządów moczowych, od 9 —1, od 5—8 wiecz. Kobieta-Lekarz Dr. Zeldowiczowa KOBIECE, WENE- RYCZNE, NARZĄ- DOW MOCZOWY, od 12—21 od 4—6, ul. Mickiewicza 24, tel. 277.

LEKARZE DOKTOR D. ZELDOWICZ chor. weneryczne, syfilis, narządów moczowych, od 9 —1, od 5—8 wiecz. Kobieta-Lekarz Dr. Zeldowiczowa KOBIECE, WENE- RYCZNE, NARZĄ- DOW MOCZOWY, od 12—21 od 4—6, ul. Mickiewicza 24, tel. 277.

LOKALE Poszukuję mieszkania 4 3 po- dajego z wygodna- mi, możliwie w cen- tum miasta. Wiado- mość: ul. Ofiara 4 m. 3, Rouba. —0

LEKARZE DOKTOR D. ZELDOWICZ chor. weneryczne, syfilis, narządów moczowych, od 9 —1, od 5—8 wiecz. Kobieta-Lekarz Dr. Zeldowiczowa KOB